Управление образования

Администрации Сергиево-Посадского района

Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Физико-математический лицей»

 Решение дробно-рациональных уравнений с параметром 

Лекционно – семинарское 

занятие в 9 классе
                                                                    Учитель: Маслова Г.Ю.

2016-2017 уч.г.
Тема урока «Решение дробно-рациональных уравнений с параметром»
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Цель: Выработка навыка в решении уравнений с параметрами; развитие логического мышления, аналитических способностей учащихся; воспитание уважительного отношения к мнению одноклассника.

Ход урока
I. Организационный момент. Сообщение темы урока. Постановка задачи.

II. Устное повторение теоретического материала.

На доске 
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Вопрос: В чем состоит алгоритм решения дробно-рационального уравнения с параметром?

III. Решение простейших дробно-рациональных уравнений с параметром. Для каждого из уравнений указать равносильный переход к системе и сделать логический вывод.

Слайды.
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Ответ: a=0, нет корней; 
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Ответ: a=0 
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Ответ: a=2, 
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Ответ: a=2, нет корней; 
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Ответ: а=1,  х=-3;
            а=-3,   х=1;
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Ответ: а=1, нет корней;
            а=-3, нет корней;
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IV. Работа в тетради и на доске. Сразу два ученика.

1-ый ученик  
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x2-(3b-1)x+2b2-2=0
D = (3b-1)2 - 4(2b2-2) = 9b2-6b+1-8b2+8 = b2-6b+9 = (b-3)2 
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1) Если b=3, то x1=x2=
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2) Если b
[image: image23.wmf]3

¹

, то 
[image: image24.wmf]ê

ë

é

+

=

-

=

Û

ê

ê

ê

ê

ë

é

+

-

-

=

-

+

-

=

1

2

2

3

1

3

2

3

1

3

2

1

2

1

b

x

b

x

b

b

x

b

b

x


3) x1=4 , 2b-2=4 
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b=3 , x2=4

x1= -1 , 2b-2= -1 
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b=0,5 , x2=1,5

x2= -1 , b+1= -1 
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b= -2 , x1= -6

x2=4- проверять не будем

Ответ: b=3,              нет корней;
            b=0, 5,            x=1, 5;
            b= -2,             x= -6;
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 2-ой ученик   
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I. m=0 – нет смысла
II. m(0 D= (m+2)2 
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1)Если m= -2, x1=x2=
[image: image32.wmf]2

2

3

2

-

=

+

m


2) Если 
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III.1) Найдем значение параметра, при котором x1=2, тогда 
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     2) Найдем значение параметра, при котором x2=2, тогда m=2, x1=6
Ответ: m=0,                нет смысла;
            m=2,                x=6 ;
            m= -2,              x1=x2= -2;
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V. Самостоятельная работа в группах.

Решить уравнения.

1)
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VI. Проверить решение на доске
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D= 49m2 
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³


1) Если m=0, то 
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Таким образом, 
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[image: image52.wmf]Ответ: m=0, нет корней;
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 I. a=0 – нет смысла

II. 
[image: image56.wmf]0

¹

a

           
[image: image57.wmf] 
D=4 >0   
[image: image58.wmf]ê

ë

é

+

=

-

=

1

3

a

x

a

x


1)
[image: image59.wmf]Û

-

=

-

1

3

a
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Ответ: a=0,            нет смысла;
            a=2,               x=3;
            a=1,               x=2;
            a= -2,             x= -5;
            a= -3,             x= -6;
           a
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VII. Домашнее задание.

Решить уравнения.

1)
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          Пропорция ( Линейное уравнение с параметром
2)
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  - аналогично классным уравнениям
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    частично разобрать

Особенность уравнения: квадратный трехчлен с параметром в знаменателе.
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а) 
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а) a=0, x1=x2=a-1= -1

Система имеет вид 
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б) 
[image: image78.wmf]0
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,       x1=a–1–a= –1
                 x2=a–1+a=2a –1

Система имеет вид 
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Найдем значения параметра.

x1=2a –1; 4=2a –1
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x2= –1; –a= –1
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a=1; x1=4

x2=2a –1; –a=2a –1
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Ответ:   a=2,5           x= –2,5

              a=1, a=
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Найти другой способ решения.
VIII. Подведение итогов. Выставление оценок.
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